

# 北京城市副中心报

2020年11月6日 星期五 农历庚子年九月二十一 今日四版



## 蔡奇围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神谋划“十四五”高质量发展到通州区调研时强调 城市副中心要更好践行新发展理念 打造绿色发展新优势

本报讯(记者 郝竹竹 范俊生)昨天,市委书记蔡奇利用一天时间,围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神,谋划“十四五”高质量发展到通州区调查研究。他强调,“十四五”是城市副中心规划建设发展的关键时期,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,立足城市副中心实际,更好践行新发展理念,在坚持绿色发展、强化科技创新引领、推动京津冀协同发展、提升对外开放水平、改善人民生活品质等方面拿出城市副中心行动,努力在探索形成新发展格局中走在前列。

中关村通州园是城市副中心科技创新功能的主要载体,蔡奇察看园区规划建设并走进甘李药业,叮嘱,企业要扎根北京谋发展,加快新药研发,属地要做好服务。随后,蔡奇以“四不两直”方式来到潮县村察看村史馆、潮县东门桥和凉水河水质,强调,要保护好历史遗存和水环境。作为环城绿色休闲游憩环中最大的公园,张家湾公园一期在十一前夕开门迎客。蔡奇肯定“泗水古巷”等景观设计,要求在公园建设中增加腾退村落元素,留住人文记忆。千年漕运古镇张家湾正以设计为特色加速蜕变,昔日的铜牛老厂房正变为充满活力的北

京未来设计园区,聚焦设计产业前端研发与创新,融合设计工作室、大师工作室、设计博物馆、设计交流与展示中心等功能。蔡奇称赞这里是设计小镇的“点睛之笔”,要求坚持多功能复合兼容,提供应用场景,加强配套服务,多引入优秀设计团队、多投展会资源、多举办主题活动,打造活力小镇。宋庄蓄滞洪区二期工程是通州堰分洪体系的重要组成部分,蔡奇了解施工进度和水环境治理情况,指出,通州堰对城市副中心水系治理至关重要,要保质保量完成,构建“上蓄、中疏、下排”的分洪体系。在运河商务区复地项目现场,蔡奇察看产业发展和招商情况,强调,要用好自贸区政策,优化营商环境,在招商和服务上发力,形成以国际商务服务为主的发展高地。

蔡奇在座谈时指出,蓝绿交织、水城共融是城市副中心最突出的特色和亮点,打造没有城市病的城区也需要在绿色发展上发力。城市副中心要更好践行新发展理念,打造绿色发展新优势。建设潮白河生态绿带,注重在群众身边建绿,建设便利可达的城市滨水生态体系,创建国家森林城市。加大水污染和大气污染治理力度。加强绿色技术创新,壮大节能环保产业。支持绿色金融发展,建设北京绿色交易所。大力推行绿色建筑,新建公共建筑全面执行三星绿色建筑标准。创建绿色社区、绿色学校、绿色商场,倡导绿色消费和绿色出行。办好绿色发展论坛。

蔡奇强调,要稳扎稳打形成城市副中心框架,不断提升城市副中心综合承载能力。抓好重大项目支撑,一年一个节点推进,一茬接一茬地干。剧院、图书馆、博物馆要建成并运营好。环球主题公园一期要按期竣工,确保明年春季试运营。文旅区要按布局规划抓好起步。加强“一带一轴”城市设计,城市副中心综合交通枢纽、通州堰、六环路入地改造、路县故城遗址公园等项目要按期完工。张家湾设计小镇、台湖演艺小镇等要精彩亮相。

蔡奇强调,要推动现代产业高质量发展。依托台马板块,办好中关村科技园,抓紧国家网络安全产业园建设,打造千亿级信息安全产业集群。科技应用场景要在城市副中心全覆盖。做足大运河文章,挖掘大运河深厚文化底蕴,创建5A级景区,推动大运河与京津冀通航。打造运河商务区,引进更多优质总部经济。市里各种资源要优先向城市副中心投放,市属

企业带头人驻。要以“两区”建设为契机,拿出实施方案,推动更高水平对外开放。运河商务区以绿色金融和财富管理为重点,支持符合条件的金融机构开展增值业务,建设全球财富管理中心。张家湾设计小镇聚焦城市科技和创新设计,积极探索政策创新,集聚一批优质项目。

蔡奇强调,要把城市副中心打造京津冀协同发展的桥头堡。聚焦与北三县的一体化联动发展,引导适宜北三县发展的产业转移,发挥北三县腹地支撑作用。“十四五”规划要与北三县对接。办好北京城市副中心报。要着力保障和改善民生。纵深推进老城双修,补上市政基础设施和公共服务设施短板,科学适度配置医疗资源,办好中小学和幼儿园。在实施生活垃圾分类和物业管理两个条例上走在前列。做好秋冬季疫情应对,加强公共卫生应急体系建设。抓好后两个月经济工作,安排好明年盘子。通州区委要坚决扛起全面从严治党主体责任,抓好班子,带好队伍。加强抓发展的力量,加强基层治理、安全管理,积极营造风清气正的政治生态。

市领导崔述强、张家明、隋振江参加。



### 老“铜牛”新园区“点睛”设计小镇

本报记者 陈施君

穹顶高拱,两只巨大“牛角”奋力向前。穹顶下,三棵元宝枫披金甲,抖擞精神。这里从前是北京铜牛厂。

如今,老工厂正在改造,工业文艺范十足的未来设计园区将成为张家湾设计小镇的点睛之作。目前,项目一期工程已进入精装修和园林工程施工阶段,年底将正式投用。首批将有约200名设计师入驻办公。

老厂房建筑面积8000平方米,长度100米,跨度80米,体量相当大。灰、黄主色的厂房现在看上去时尚、现代。老厂骨架未动,外立面已惊艳亮相。

走进改造现场,成衣车间已改造为绿意盎然的共享大平层,老食堂变身24小时网红餐厅,办公楼用作小镇运维中心……老“铜牛”里一派新气象。

抢眼的是,室内空间里,三棵元宝枫率先扎根入驻。满树金灿灿的“五角星”带着京秋特有的爽气。“这在城市副中心的建筑中还是一次崭新尝试。”北京建院市场拓展中心副主任兼北京未来设计园区EPC工程项目部项目经理郭少山介绍,“成衣车间没有地下空间,是一座‘长’在地面上的建筑。这三棵树也是真正植根在地上,我们想打造的就是在院子里‘接地气’的绿色办公环境。”

除了长在屋子里的大树,办公区内花池、草池、水池随处可见。不仅如此,大平层内还有一个迷你版的泳池。工作累了,设计师们还可以游个泳、放松一下。

“我们打造的是Wework,即共享式的办公。设计师可以自由选择办公地,实现‘候鸟式’办公。在这儿充分享受设计的乐趣,敞开心扉沟通交流。”郭少山介绍。

不仅如此。12月中旬,还会有更多的科技应用在这个共享办公区亮相。

“比如这里会有一张17米长、4.5米宽的智慧大屏,‘秒变’电控玻璃屏,实现投影功能。”郭少山兴奋地在平台大步快走,比划着各种高科技功能未来的模样。很快,它们都将一一实现。

北京未来设计园区项目分两期建设。一期项目中,除了成衣车间外,还有网红餐厅和办公楼。昔日的铜牛厂食堂,如今“变身”为24小时餐厅。一座设计感十足的网红餐厅年底将焕新亮相。“相信它不仅会成为设计师们的深夜食堂,也会成为大家



施工、设计人员在张家湾设计小镇北京未来设计园沙盘前研究方案。 记者 戴冰摄

竞相打卡的网红餐厅。”北京建工北京未来设计园区项目部施工负责人孙博说。

以铜牛厂为代表,张家湾镇曾经聚集了一批工业企业。伴随非首都功能疏解和产业转型,工业企业陆续完成腾退。作为北京城市副中心高质量发展的重要板块,原张家湾工业区变身张家湾设计小镇,致力打造具有世界影响力的设计产业高地。

设计小镇中,北京未来设计园区将着力打造城市设计、城市科技和设计文化融合的示范区。

目前,上海同济城市规划设计研究院有限公司、首都创意设计研究院、清华大学建筑学院研究生实习基地、北京城市学院建筑学院数字建造实验基地、北京清华同衡规划设计研究院等机构均有意入驻园

区。未来,这里将集聚国内外高端设计企业、大师工作室、顶尖设计人才,成为快速崛起的设计新高地。

“今年我们已经在铜牛地块成功举办北京城市建筑双年展。以后,每周都会在这里举行与设计相关的学术研讨、年会、展览等重要活动,打造品牌知名度。让最顶尖的设计人才、最前沿的设计产业在这里集聚。”中关村通州园管委会常务副主任、张家湾设计小镇专班组长余龙介绍。

除了北京未来设计园区这个点睛之笔,张家湾设计小镇的各个地块都在进行如火如荼的“变身”。

位于设计小镇西北门户区域的创新中心是设计小镇城市科技先行区。这里将聚集城市科技、设计创意类企业。

目前,C1、A2两栋楼宇已建成并基本装修完毕,设有智慧书屋、创新e站等配套设施,将为人驻企业提供优质的人性化服务。北京智能机器人科技有限公司等首批37家企业即将入驻。

依托政策叠加优势和创新中心楼宇资源,截至目前,设计小镇已承接设计和城市科技类企业102家,一座崛起中的产业高地未来可期。

“张家湾设计小镇将成为科技交流的高地,创新产品的发布地,人文底蕴深厚的旅游集散地。它不仅带动城市副中心产业向现代的高科技、时尚设计、文创设计类转型,实现产业跨越式发展,同时也将站在京津冀桥头堡的重大战略位置上,辐射北三县,示范引领协同发展。”余龙说。

本报记者 李祺瑶 刘冕 张丽

到博物馆看《舟楫千里——大运河文化展》,与2500岁的运河谈古论今;听一场《大运河·京剧》演出,再到“北京大运河文化带及其文化遗产”主题讲座上增长见识;或者干脆自己当“导演”,记录下运河美景,参加大运河主题视频创作大赛……本周六,2020北京大运河文化节将正式开幕,一系列丰富多彩的运河活动接踵而来。

昨日,在2020北京大运河文化节新闻发布会上,北京市委宣传部副部长王杰群说:“这是大运河国家文化公园建设提出后,本市首次举办大运河文化节庆祝活动。我们将聚合大运河北京段沿线7个区的资源,共同打造出一个市级层面的大运河品牌活动。”

大运河故事轮番上演

“从11月1日开始,一些户外的文化活动已经陆续开始,大家可以积极关注并参与其中。”发布会上,王杰群化身2020北京大运河文化节的“推荐官”。她说,这场文化节的主题为“行走运河,赋能小康”,11月7日举办开幕式,15日举办闭幕式。期间,八大板块系列活动和各区推出的一系列文化活动将接踵举行。

活动多且类型丰富,是文化节的特色之一。以文艺创作板块为例,文化节将一口气推出6项活动,分别是《大运河·京剧》北京交响乐团专场音乐会、话剧《白鹤归来》、舞剧《曹雪芹》、民族音乐会《流淌的旋律——大运河随想》和舞台剧《九歌》、大型原创历史剧《守敬龙泉》。(下转2版)

看运河展览 听运河故事 赏运河美景

### 北京大运河文化节周六揭幕

#### 《副刊·人物》

